



近日,位于贵阳市观山湖区的贵州吉利汽车制造有限公司生产车间,工人加紧生产赶制订单,一派忙碌景象。近年来,该公司不断加大产品研发力度,积极拓展国内外市场,产品远销至中东、南美、非洲等地,2025年总产量26.2万台,产值达230亿元。

袁福洪/摄

担当如磐汇合力 同心“黔”行谱新篇 ——省政协委员共话“十四五”时期统一战线的“贵州担当”

2026年贵州省人民政府工作报告指出,“2025年在贵州发展进程中极不平凡”,全省上下“坚持以高质量发展统揽全局,坚定不移围绕‘四新’主攻‘四化’,全力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期……高质量发展迈出新的坚实步伐”。

站在“十五五”开局之年的关键节点回望,“十四五”时期,贵州持续完善党委统一领导、统战部门牵头协调、有关方面各负其责的大统战工作格局,聚焦强省建设、民族复兴中心任务,团结带领全省党外人士同心同向服务中国式现代化贵州实践。

今年省两会期间,记者邀请多位省政协委员和党外代表人士讲述统一战线在凝聚共识、汇聚力量、服务大局中的实践与成效,共话“十四五”时期统一战线的“贵州担当”。

□ 贵州民族报全媒体记者 刘翔

“十四五”时期,贵州统一战线以更加坚定的政治忠诚、更加鲜明的政治立场、更加有力的政治担当,深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,不断加强自身政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设。贵州省委统战部统筹好发展与安全,以进一步全面深化改革为动力,对贯彻落实新时代工商联改革、国企统战工作、社会组织从业人员统战工作等作出制度性规定,不断完善支持各民主党派和无党派人士参政履职的制度性安排。

厚植沃土兴产业

“评价营商环境优良与否的关键标准,正是企业的真实体验。”省政协委员、省民营经济发展服务中心主任蒋海波在谈及“十四五”时期履职感受时,列出一系列促进民营经济发展的重大利好:支持民营企业参与“两重”建设和“两新”工作;大力实施整治拖欠企业账款行为;审议《贵州省民营经济促进条例(草案)》……

蒋海波认为,一系列政策和助企措施正成为贵州良好营商环境的“金字招牌”,让本土企业和外省来黔企业都能在贵州大地上落地生根、开花结果。

“十四五”时期,贵州统一战线充分发挥人才荟萃、智力密集、联系广泛的独特优势,扛起促进高质量发展的大旗。这份担当,正在照亮创新驱动与产业升级的“最前线”,为贵州发展新质生产力注入澎湃动力。

“贵州一方面拥有以FAST为代表的独特天文观测资源,另一方面又坐拥中国科学院地球化学研究所这一深空探测科学研究领域的重要力量。”在省政协委员、民盟贵州省委副主委李雄耀看来,贵州创新驱动潜力十足,亟待通过体制机制创新,把贵州既有的“顶级资源”转化为“系统能力”。他进一步提出共建“数智行星”重大科技基础设施和国家级行星科学数据中心,把分散优势聚合为强大合力,进而贵州打造一个集战略人才培养、前沿科学研究和重大设施支撑于一体的国



贵州翰凯斯智能技术有限公司PIX数字制造工厂,技术人员正在对无人驾驶车进行调试。

杨涛/摄

省级创新高地。
贵州统一战线各方面基于自身所长各有侧重,又共同聚焦在助推高质量发展的主题上——建言献策有担当,区域发展有底气。在统一战线“贵州担当”的支撑之下,一个崭新的贵州正在成为越来越多人的“心之所向”。

蓄势开放引活水

“十四五”时期,贵州以文旅融合与开放合作的踊跃姿态积极“聚人气、聚资源、聚信心”,给省政协委员、民进贵州省委秘书长郑久平留下了深刻印象:“村超”“村BA”等现象级文体旅融合项目逐步形成可持续的产业带动模式;桥旅、低空旅游、洞穴康养等新业态不断涌现;“四大文化工程”深入推进带来的品牌影响力提升,贵州入境游市场份额增长……

在郑久平看来,贵州文旅市场火热的意义不只在于引客增收,更在于推动贵州由“三不沿”的内陆省份向开放前沿突围,以高水平对外开放助力高质量发展。

“十四五”时期,贵州省委统战部善用统战思维、统战方法,积极联引港澳台海外统战资源,采用“香港IP+澳门管理、当地国资”港澳三地合作模式在安顺打造的“黄果树×B.Duck小黄鸭多彩漂流乐园”,成为诸多游客避暑旅游的首选;

2024年6月、2025年7月分别在香港、贵阳举办首届阳明心学国际论坛、第二届阳明心学论坛,拓宽了思

想交流的“高速公路”;推动贵州大学等8所高校与香港教育大学、澳门科技大学等7所港澳高校建立友好交流合作关系,共建“贵州中医药创新(转化)联合实验室”等;同时,打造“侨连五洲·聚力贵州”“侨爱黔行”等活动品牌,广泛凝聚助力贵州高质量发展的强大合力。

省政协委员、贵阳市侨联兼职副主席徐晨寅用“文艺百花园繁花似锦”来形容近年来贵州文化产业的发展态势。他认为,贵州丰富的民族文化、深厚的阳明文化、独特的自然风光与人文底蕴相交融,再加上一系列现象级文旅IP的带动,形成了“百花齐放、各展其长”的生动局面。在此基础上,徐晨寅提出运用好海外产业型人才与侨界群体这一“连接国际资源的核心纽带”,为推进贵州高水平对外开放增添动力。

“秉持‘以侨引智、以侨引侨、以产聚才’核心理念,聚焦贵州重点产业刚需,通过构建精准引侨网络、优化侨才服务保障、培育‘侨产共生’生态,推动人才‘引得进、留得住、干得优’。”徐晨寅表示,依托重点区域示范引领作用,形成“引进一个、带动一批、辐射一片”的集聚效应,既助力侨界人才实现价值提升,又能推动文化产业开放发展惠及各族群众、切实增进民生福祉。

民生福祉是检验开放与发展成果的“试金石”。郑久平提出,应打好强化产业赋能、聚焦重点群体、完善保障体系的“组合拳”,筑牢增收根基、增进民生福祉——这也正是

“十四五”时期统一战线“贵州担当”的落脚点。

聚力振兴暖民生

“‘十四五’时期,我们集智聚力助力产业振兴、突出界别助力人才培养、汇聚资源助力服务提升、发挥特色助力智力支持,立足‘地域’开展帮扶,发挥‘领域’牵头作用。”回顾“十四五”时期履职历程,省政协委员、民进贵州省委员会副主委兰玲亲眼见证了民进对口帮扶毕节市金沙县的点点滴滴,更在亲身参与、倾力推进中体会到民生福祉提升给当地各族群众带来的安全感、幸福感。

“担当”最终要回到共同富裕与民生改善的实绩上。“十四五”时期,贵州统一战线积极投身推进乡村全面振兴的新征程,全省6302家民营企业积极参与“万企兴万村”行动,惠及5319个村,实施产业帮扶项目3664个,投资160.5亿元,吸纳固定从业人员36.3万人,公益帮扶捐赠3.3亿元,培训乡村人才15.28万人。

2023年7月,随着中央统战部印发《关于统一战线“地域+领域”组团式帮扶结对的工作方案》,各民主党派贵州省委会深入开展助力产业振兴、人才培养、服务提升、智力支持、协作帮扶“五项行动”,涉及项目145个、资金16亿元,带动就业12000余人;组织各类培训232场次、近5万人次参加培训,协调捐赠物资价值3100余万元,凝聚合力实现“同题共答”,形成倍增效应。

全省地区生产总值突破2万亿元、居民人均可支配收入年均增长6.6%,集中力量建设“六大产业基地”、全力冲刺世界级旅游目的地……回望“十四五”时期贵州高质量发展的“成绩单”,每个闪亮的数字都见证着统一战线的“贵州担当”——从稳市场到促开放、从强产业到惠民生,统战资源在精细统筹中释放长效动能,把“担当”镌刻在高质量发展的能力底座上,也为“十五五”时期在中国式现代化进程中展现贵州新风采蓄积更强劲的同心之力。

两会聚焦

同心圆里议发展

民建贵州省委: 用好在黔国际化人才“引擎”

□ 贵州民族报全媒体记者 朱雪丹

在凝聚人才合力方面,建议打造常态化交流载体,每年举办“在黔国际人才论坛”、开展文化探访沙龙等,成立国际传播志愿团、多语种服务志愿队等专业化队伍。同时建立人才联络员制度,负责人才对接、需求收集与服务协调等工作。

在提升服务效能方面,建议联合高校开设文旅国际传播特训营,并同步加强小语种导游培育。构建双轨传播矩阵:官方层面搭建“多彩贵州”国际账号,民间层面发起全球传播活动,激励人才创作优质内容。

在激励政策保障方面,建议设立在黔国际化人才文旅赋能专项基金,为核心人才建立“一对一”服务专员制度,规范基层涉外服务岗位薪资待遇等。同时健全考核评价机制,推动形成可持续的工作闭环。

在激励政策保障方面,建议设立在黔国际化人才文旅赋能专项基金,为核心人才建立“一对一”服务专员制度,规范基层涉外服务岗位薪资待遇等。同时健全考核评价机制,推动形成可持续的工作闭环。

省政协委员蒋海波:

推动民营经济向“新”而行

□ 贵州民族报全媒体记者 刘翔
王宇逍

“2025年,立足省民营经济服务中心这一平台,我们积极参与服务民营企业的一系列工作,重点了解当下我省民营经济发展的关切与急需。”省政协委员、省民营经济服务中心主任蒋海波近日在接受记者采访时表示,在走访调研和办理企业诉求过程中,他真切感受到广大民营企业的满意度、获得感正在不断提升。

在蒋海波看来,2025年以来,贵州在支持民营经济发展中释放的多重利好,可以用“实实在在”四个字概括。

“贵州贯彻国家支持民营企业积极参与‘两重’建设和‘两新’工作的一系列政策落实落地,鼓励民营企业积极参

与重大工程,对于广大民营企业而言是一项重大利好。”蒋海波认为,重大工程的开放程度,不仅关乎订单多寡,更决定着企业敢不敢扩大投资、延伸产业链。他将自身工作定位为政策与企业之间的“黏合剂”,并表示将广泛联系民营企业,把好的政策、好的措施宣传到位,让本土企业和外省来黔企业都能在贵州大地上扎根发展。

在今年省两会上,蒋海波重点关注“AI赋能中小民营企业”,聚焦如何让技术红利真正惠及亟需资金、人才、数据等资源的中小企业。

蒋海波认为,中小企业端面临关键要素支撑薄弱、AI解决方案适用性不强、对数据资产的价值与实现路径认识不足等现实短板。对此,蒋海波提出针对性建议,并期待通过提案推动有关部门加以重视,促进中小民营企业在AI应用领域的实质性进展。

省政协委员杨正清:

锻造物流产业高质量发展“筋骨”

□ 贵州民族报全媒体记者 王宇逍
谯柏椒

物流产业作为聚合仓储、运输、信息共享的综合性服务产业,是地方经济的“晴雨表”,更是贵州融入西部陆海新通道建设的核心支撑。今年省两会期间,省政协委员、贵阳市江苏商会会长杨正清提交专项提案,直指中小微物流企业发展困境,为推动贵州现代物流高质量发展献上“良方”。

针对融资痛点,杨正清提出,建立物流数据征信平台,接入交通运输部“运政通”APP及TMS系统,采集车辆运营、电子运单等数据,按“日均运输量>50单、回款及时率>90%”标准搭建风控模型,推广“物流数据贷”;创新动产浮动抵押、履约保证保险等方式,设立年化

利率不超过5%的纾困基金,联动石化企业推出油费分期产品,缓解现金流压力。

为盘活园区资源,对符合导向的新企业给予租金补贴,推行“以商招商”并对照引荐企业给予租金折扣奖励,聚集冷链、电商、跨境电商等领域打造特色集群,形成差异化竞争优势。

同时,强化政企协同,推动多部门联合出台社保缓缴、税收返还等政策,建立“秒批秒办”机制;加快园区路网、充电桩等配套建设,通过路桥费减免、车辆维保优惠等举措,系统性降低运营成本。

“贵州物流产业潜力巨大,中小微企业是关键活力源。”杨正清表示,希望通过系列精准举措,破解企业发展瓶颈,推动贵州物流向数智化、集约化转型,为内陆开放型经济新高地建设注入物流动能。

省政协委员赵山:

奏响“正安吉他”育人兴业“奋进曲”

□ 贵州民族报全媒体记者 宋兰

今年省两会上,省政协委员、贵州贝加尔乐器有限公司董事长赵山提交了《关于在全省学校深入推进“吉他也校园”活动,助力美育教育与特色产业融合发展的提案》。

“我们遵义市正安县作为‘中国吉他制造之乡’,经过多年培育,已集聚了144家吉他生产及配套企业。”赵山认为,将这一特色产业资源引入校园,是加强学校美育工作与促进地方特色产业可持续发展的创新结合点。

“‘吉他也校园’具有多重意义。”赵山说,对于学生,可以提供便捷、优质的音乐学习机会,促进学生全面发展;对于教育,可以丰富美育课程载体,形成

具有贵州特色的美育品牌;对于产业,可以扩大“正安吉他”品牌影响力,为吉他产业可持续发展注入动力,实现“育人”与“兴业”相结合;对于文化,可以营造浓厚的艺术氛围,提升区域文化品位,坚定文化自信。

赵山建议,构建符合不同学段特点的吉他课程体系;将吉他教学师资培训纳入计划;支持企业研发适合教学的普及型乐器;定期举办学生展演、比赛及产业研学活动,搭建展示交流平台等。

与此同时,赵山建议将正安吉他产业纳入我省特色文旅商品和文创重点扶持范畴,鼓励开发融合苗绣、银饰等民族文化元素的高端文创产品,并在景区、文化场馆设立体验工坊,打造沉浸式文化消费场景,积极探索“吉他+旅游”的产业发展新路径。